

Довганчук Д.Р.

ДИАЛЕКТИЧЕСКАЯ ВЗАИМОСВЯЗЬ ПОНЯТИЙ «МЕДИЦИНА» И «ФИЛОСОФИЯ»

Научный руководитель: ст. преп. Гридчин А.В.

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Вопросы философии и медицины занимали умы многих ученых еще со времён античности. Как мы помним, философия с древнегреческого переводится как «любомудрие» и представляет «особую форму познания и систему знаний об общих характеристиках, понятиях и принципах реальности (бытия), об отношении человека и окружающего его мира». Медицина также ориентирована на исследование человека, но только его физиологической «оболочки», и где от «любомудрия» врача зависит степень выздоровления больного, поэтому проводя параллели между двумя этими категориями (философией и медициной), можно утверждать, что между ними прослеживается диалектическая взаимосвязь, которая наблюдается преимущественно в том, что:

1. Объектом медицинского и философского познания выступает человек. Философия рассматривает объект познания теоретически, а медицина носит прикладной, эмпирический характер. Дополняя друг друга, они дают целостное представление о человеческой жизни.

2. Философия по отношению к медицине, можно сказать, выполняет роль мировоззренческой и методологической базы. Господствующие философские системы в каждый исторический период определяют характер и направленность любой науки, в том числе и медицины. Медицина, в свою очередь, изучает конкретные явления, связанные с нормой и патологией человеческого организма, но при этом использует общие философские принципы, категории, законы. А Фейербах Л. А. называл медицину «колыбелью материалистической философии».

Мы же считаем, что медицина позволяет в рамках философии сформировать научную картину мира, дает научно обоснованные представления о природе человека. Приведем в доказательство сказанного исследования Павлова И. П., который отмечал, что: «...философия не смогла бы объяснить сущность сознания, если бы не использовала достижения физиологии...».

Взаимосвязь также можно проследить, если провести аналогию между консилиумом врачей (как совещанием нескольких врачей одной или нескольких специальностей, необходимого для установления состояния здоровья пациента, диагноза, определения прогноза и тактики медицинского обследования и лечения..., т.е. своего рода установления истины в отношении больного и установления диагноза) и философским спором, целью которого (по Сократу) является поиск и установление абсолютной истины.

Теоретические научные медицинские знания формировались на базе философских учений древних греков. С пробуждением интереса врачей к философскому познанию возникновения мира, места и роли в нем человека, медицина начала активно наполнять себя философским смыслом. Позже у врачей сформировалась потребность в целостном (объемном) видении системной телесно-духовной сущности человека. В результате чего прослеживается диалектическая связь между философским пониманием природы, роли и цели человека и активно формирующейся медицинской мыслью, которая пытается объяснить в том числе парадоксальные явления, которые возникают в жизни человека.

В заключении стоит отметить, что сегодня медицинские знания являются «непреходящей общечеловеческой ценностью». Принимая во внимание, что только медицинские знания и опыт исцеления имеют непосредственное влияние на процессы, которые способствуют сохранению здоровья людей. Фактор медицины приобретает еще более ценностное, гуманитарное значение и необходимость дальнейшего изучения в рамках философского подхода, что еще раз подтверждает взаимосвязь рассматриваемых дисциплин.